	О проведении Месячника безопасности дорожного движения

	


В целях активизации и совершенствования работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, обеспечения безопасности несовершеннолетних в преддверии Дня знаний и начала учебного года, привитию навыков безопасного поведения на дороге , в соответствии с совместным  письмом департамента образования Ярославской области  и УГИБДД Ярославской области,  в период с 22 августа    по 30 сентября  2016г. в области проводится Месячник безопасности дорожного движения.

В соответствии с приказом  отдела  образования Администрации Первомайского МР в августе-сентябре 2016 года в образовательных учреждениях    проводится   комплекс мероприятий по участию в Месячнике безопасности дорожного движения: 
1.1. Родительские собрания  с выдачей Памяток по вопросам:

-  разработки безопасного маршрута  для ребёнка в учреждение, обязательного
 использования несовершеннолетними пешеходами световозвращающих элементов,

- необходимости применения ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля (подробная информация на сайтах: gibdd.ru и бездтп.рф в разделе «Автокресло-детям!),

· запрещения детьми езды на велосипедах по проезжей части дорог до достижения ими возраста 14 лет, с разъяснением требовании законодательства по содержанию и воспитанию детей и возможных уголовно-правовых последствий в случае неисполнения родительских обязанностей,

· недопустимости приобретения мототехники детям, не достигшим 16 лет.
1.2. Мероприятия  с педагогами:

- изучение нормативно – правовых документов по данному вопросу;

- семинары с учителями начальных классов по методике преподавания ПДД, разработке интегрированных программ по ОБЖ,  включающих изучение ПДД;

- педсоветы по вопросам профилактики ДДТТ.

            1.3.   Профилактические мероприятия с детьми: инструктажи   по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах, игры, конкурсы, викторины по вопросам соблюдения детьми правил дорожного движения, учебные занятия в рамках реализации интегрированных программ, курса ОБЖ, практические занятия, направленные на  отработку навыков безопасного поведения на улице и дороге. На занятиях будет уделено  особое внимание правилам поведения детей в автобусе, а также при ожидании «школьных» автобусов в местах остановок и при подходе к ним. Обучающимся будет предложено  участвовать  во Всероссийской детской эстафете безопасности «Дорога-символ Жизни» (адрес сайта можно найти в  образовательных учреждениях).
          В число мероприятий Месячника входят также

-практические занятия для обучающихся с использованием Паспортов дорожной безопасности, направленные на  отработку навыков безопасного поведения на улице и дороге с отработкой   темы «Мой безопасный маршрут в школу» с  обязательным размещением  Маршрута  в дневниках обучающихся.
 - деятельность  отрядов ЮИД.   
  -  проведение Единого  урока по безопасности дорожного движения на тему «Световозвращающие элементы»,  14 сентября 2016 года,   особое внимание будет обращаться  на внесение изменений в Правила дорожного движения РФ пункта об обязательном наличии световозвращающих элементов у пешеходов вне населённых пунктов.

    - проведение тестирования учащихся 4-х, 5-х, 6-х классов с целью определения уровня знаний Правил дорожного движения и основ безопасности дорожного движения, а также тестирование педагогических работников, реализующих образовательные программы начального общего образования. Тесты размещены на сайте ГОАУ ДО ЯО «Центр детей и юношества» www.yarcdu.ru (вкладка «Ресурсные Центры», «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма», «Месячник безопасности».
В образовательных учреждениях   проводится  корректировка  Паспортов дорожной безопасности образовательных, размещены Схемы безопасного маршрута детей в учреждение (формат А1, цветное изображение) в доступных для детей и родителей местах (фойе, рекреации ),  на сайтах образовательных учреждений .
