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Стратегической целью развития региональной системы образования являлось обеспечение доступности образования для всех категорий детей независимо от места их проживания, состояния здоровья, индивидуальных образовательных потребностей, а также обеспечение качества образования и эффективности использования всех видов ресурсов. 

Деятельность органов управления образованием и образовательных учреждений строилась в соответствии с Указами Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», от 07.05.2012 № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018 годы, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.11.2012 № 2190-р, распоряжения Правительства Российской Федерации от 30.12.2012 № 2620-р, Плана мероприятий («дорожной карты») по повышению эффективности и качества образовательных услуг в Ярославской области, утверждённого постановлением Правительства Ярославской области от 23.04.2013 № 435-п.

Ключевой задачей системы образования стало обеспечение перехода органов управления образованием и образовательных учреждений к работе в рамках вступившего в силу 1 сентября 2013 года нового Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
В региональной системе образования функционирует 1027 образовательных учреждений, которые реализуют образовательные программы различного уровня и направленности.

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Система дошкольного образования на конец 2013 года включает 595 учреждений, реализующих программы дошкольного образования (всего 63 370 воспитанников, в том числе в группах дошкольного образования при общеобразовательных школах – более 5 тыс. воспитанников).
Ключевой задачей региональной системы образования является обеспечение доступности дошкольного образования. В 2013 году было создано 2 254 новых места для дошкольников. На эти цели направлено 540,171 млн. руб. (в том числе из средств федерального бюджета – 252,219 млн. руб., областного и местных – 287,952 млн. руб.). Введено в строй 3 новых объекта (г. Ярославль, г. Рыбинск., Мышкинский МР) в общей сложности на 370 мест. В существующих образовательных организациях в результате проведения капитальных ремонтов дополнительно открыто 1 884 места дошкольного образования. Начата разработка проектно-сметной документации для строительства 18 новых дошкольных образовательных учреждений в 7 муниципальных районах области, строительство которых планируется осуществить в 2014-2015 годах.
В результате принятых масштабных мер открытие новых мест позволило не только нивелировать потребность, возникающую при увеличении численности детского населения, но и фактически сократить очередность в дошкольные учреждения. За 2013 год охват дошкольным образованием составил 75,4%, что существенно выше среднероссийского показателя (по состоянию на 1 января 2013 охват составлял 74,9%), а охват детей в возрасте от 3 до 7 лет до 97,4%. На конец 2013 года число желающих получить место в ДОУ в текущем учебном году составило 5 449 детей, в том числе 833 ребенка в возрасте от 3 до 7 лет.
Существенным ресурсом развития дошкольного образования является становление негосударственного сектора, использование механизмов государственно-частного партнерства при открытии новых мест.

Разработан сервис «электронная очередь» для предоставления услуг по приему заявлений, постановке в очередь и зачислению в дошкольные организации через единый портал государственных и муниципальных услуг.
В области создана и функционирует сеть консультационных пунктов для детей, не посещающих дошкольные учреждения. Пункты работают в каждом муниципальном образовании области.
Разработан план действий по пилотной апробации в Ярославской области федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.
Важной нерешенной задачей муниципальных органов управления образованием и руководителей образовательных учреждений является обеспечение обоснованности и прозрачности привлечения внебюджетных ресурсов, в том числе средств родителей воспитанников (за рамками родительской платы).
ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Основные общеобразовательные программы реализуют 412 общеобразовательных учреждений (113,8 тыс. обучающихся). В 2013 году в областную собственность приняты 9 специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений. В 21 специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении обучается 1 665 детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе 507 детей-инвалидов. 
В регионе созданы все необходимые условия для перехода к новому федеральному стандарту общего образования. Это удалось сделать прежде всего в рамках реализации Комплекса мер по модернизации общего образования. На мероприятия КПМО в 2013 году израсходовано 373 млн. руб., в том числе 274 млн. руб. из федерального бюджета. С 1 сентября 2013 года в области осуществлён переход на федеральный государственный стандарт общего образования во всех 1-3 классах начальной школы и в 30% 5-х классов основной школы.

В 2013 году проведен капитальный ремонт 102 общеобразовательных учреждений.

Продолжилась модернизация учебно-материальной базы школ. Закуплено 159 комплектов компьютерного и интерактивного оборудования с цифровыми лабораториями, а также лицензионное программное обеспечение во все школы области. Обеспеченность компьютерами на 100 обучающихся составляет 11,3, в том числе 11,7 в школах, расположенных в городской местности, 28,9 – в сельской. Скорость доступа к ресурсам сети интернет в 2013 году была повышена для 167 школ области (245 школ (59%) имеют скорость доступа – 2 Мбит/с и более, в т.ч. 60 школ (14%) – 10 Мбит/с). 
366 школ (88,8%) ведут электронный дневник и журнал успеваемости. 55% школ имеют возможность использовать в учебном процессе дистанционные образовательные технологии. Успешно функционируют 26 ресурсных центров по организации дистанционного обучения. Существенно расширилась практика проведения видеоконференций и интернет-вещания в региональной системе образования. 
Полностью удовлетворена потребность в получении общего образования детьми-инвалидами в дистанционной форме. В 2013/2014 учебном году по данной форме обучается 117 детей. В 21 специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении созданы условия для обучения 1 665 детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе 507 детей-инвалидов. Более 5 000 детей с ограниченными возможностями здоровья обучаются в общеобразовательных школах по индивидуальным образовательным программам или в специальных (коррекционных) классах.

Закуплено учебников на 125 млн. руб., модернизировано 47 школьных столовых, оборудовано 14 спортивных площадок, приобретено 33 школьных автобуса, созданы условия для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в 15 школах.

В течение года в 269 образовательных учреждениях была организована работа спортивных залов в вечернее время.
57% обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений обеспечены питанием на бесплатной основе.

В 2013 году реализованы при поддержке НИУ «Высшая школа экономики» модельные программы поддержки трех школ области, работающих в сложных социальных условиях.
Результаты ЕГЭ в 2013 году практически по всем предметам выше среднероссийского уровня. Средний тестовый балл выпускников по русскому языку увеличился с 63,6 в 2012 году до 65,3 в 2013 году, по математике соответственно с 45,8 до 48. Доля участников ЕГЭ,  не набравших минимальное количество баллов после пересдачи ЕГЭ по математике сократилась с 9,9% до 5,7%. Среди выпускников 2013 года 22 получили 100 баллов по русскому языку и 18 по математике.
В то же время вызывает обеспокоенность:
- увеличение на 1% доли выпускников, не набравших минимально необходимое количество баллов по математике;

- существенный разрыв между 10% школ, показывающих лучшие результаты, к 10% школ, показывающих худшие результаты ЕГЭ. Так, по математике в 2013 году его значение составило 2,48, что свидетельствует о неравенстве доступа населения области к качественному образованию;

- снижение относительного среднего балла по физике.
По результатам государственной итоговой аттестации за курс основной школы в 2013 году учебные достижения школьников области в целом сохранились на уровне 2012 года.

По результатам исследований отмечается заметное снижение уровня успеваемости обучающихся при их переходе из начальной школы в основную.

Основной проблемой подсистемы общего образования является несоответствие учебных достижений обучающихся имеющимся ресурсам (кадровым, материальным, информационным и др.) системы образования. Причинами относительно невысоких учебных достижений обучающихся являются следующие:

- формальное усвоение учителями начальной школы региона сути ФГОС, отсутствие необходимых практических навыков;
- недостаточная эффективность деятельности педагогов и образовательных учреждений по достижению метапредметных и личностных результатов обучения;

- недостаточная готовность значительной части учителей области к практическому использованию современных продуктивных технологий обучения;

- низкая эффективность менеджмента части образовательных учреждений, что подтверждается существенными различиями образовательных результатов однотипных школ.
Особой задачей является обеспечение «прозрачности» независимой оценки учебных достижений по результатам каждой ступени обучения 
(4, 9, 11 классы).

В 2013 году в департаменте образования Ярославской области начала работу круглосуточная «горячая линия» по телефону (4852) 31-43-45, работающая в режиме автоответчика.

В апреле 2013 года в г. Ярославле успешно прошел Международный форум «Евразийский образовательный диалог», в рамках которого актуальные вопросы развития школьного образования осуществляли ведущие ученые, педагоги и эксперты из 25 стран мира и более чем из 50 субъектов РФ.
Дополнительное образование детей

Система дополнительного образования детей включает в себя 94 образовательных учреждений. В настоящее время охват детей дополнительным образованием составляет 71%. Существующая сеть государственных и муниципальных учреждений дополнительного образования позволяет всем детям области обучаться не менее чем по двум программам дополнительного образования за счет средств бюджета.
В области получила свое развитие система работы с талантливыми детьми, включающая технологии выявления, сопровождения по индивидуальным образовательным программам, тьюторское сопровождение. На эти цели из средств регионального бюджета в 2013 году израсходовано более 18 млн. руб. Успешно функционирует база данных талантливых детей. На конец 2013 года в базе отражена информация о 32 тыс. достижений детей и 8 тыс. педагогах-наставниках.
Во исполнение Указа Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2012 № 599 в области реализуется Региональный проект «Ярославская математическая школа». Проект реализуется при поддержке ведущих ярославских вузов.
На территории области создано 50 объединений юных математиков, в которых организовано обучение более 1000 школьников по программам дополнительного образования. Обучение организовано на основе сочетания очных и дистанционных форм. На реализацию проекта из областного бюджета было выделено 10 млн. руб.

Начал работу портал «Математика для всех».

В 2013 году ярославские школьники завоевали значительное число индивидуальных и командных наград на международных и российских состязаниях юных математиков.

В апреле 2013 года в г. Ярославле прошла Российская научная конференция школьников «Открытие», участие в которой приняли старшеклассники более чем из 50 регионов России. По оценкам экспертов конференция является существенным вкладом в развитие практики проектной и исследовательской деятельности школьников в условиях внедрения ФГОС общего образования.
К ресурсам региональный информационно-образовательный портала обратилось более 1 миллиона пользователей сети интернет из 83 регионов Российской Федерации и 104 стран мира.
С 2013 года в Ярославской области при поддержке МГИМО началась реализация регионального телевизионного проекта «Умники и умницы Ярославии».
В соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации В.В. Путина с 1 по 6 ноября 2013 года в Ярославской области успешно прошел Всероссийский форум «Будущие интеллектуальные лидеры России», в котором приняли участие более 500 юных исследователей из всех регионов страны. 

Была продолжена реализация регионального проекта физкультурного комплекса ГТО, в котором в 2013 году участвовало более 60% школьников.
Успешно выполнена работа по организации отдыха и оздоровления детей. Организованы лагеря с дневной формой пребывания для 28 465 детей, профильные лагеря для 3 042 детей, лагеря труда и отдыха для 810 подростков. Организован отдых в загородных оздоровительных центрах для 842 воспитанников государственных учреждений, являющихся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. 
Вместе с тем, в системе дополнительного образования области существует ряд проблем требующих решения:

- несоответствие состояния учебно-материальной базы учреждений дополнительного образования задачам достижения актуальных образовательных результатов;

- недостаточная ориентированность ассортимента дополнительных образовательных программ на потребности детей и экономики региона;

- низкий уровень использования ресурсов негосударственного сектора образования, некоммерческих организаций для решения актуальных вопросов для образования и воспитания подрастающего поколения;

- недостаточная эффективность использования ресурсов, выделенных на развитие дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях.
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Департамент образования Ярославской области является учредителем 50 образовательных учреждений среднего профессионального образования (23 987 обучающихся), которые расположены на территории 15 муниципальных округов.

Обучение осуществлялось по 78 рабочим профессиям для 18 отраслей экономики Ярославской области и по 79 специальностям среднего звена для 21 отрасли экономики.

Продолжалась реализация областной целевой программы «Модернизация профессионального образования в соответствии с приоритетными направлениями развития экономики Ярославской области» на 2013-2015 годы. На реализацию мероприятий программы в 2013 году было направлено более 25 млн. руб. из федерального бюджета, 81 млн. руб. из областного бюджета и 15 млн. руб. из средств работодателей и внебюджетных средств образовательных учреждений.

Была продолжена работа по развитию социального партнерства с работодателями, в том числе по вопросам развития учебно-материальной базы, разработки учебных планов и рабочих программ. 
Примером успешной практики социального партнерства стала работа методического совета фармацевтического кластера, объединившего представителей органов власти, работодателей, образовательных учреждений. На реализацию регионального проекта по подготовке кадров для фармацевтического кластера в 2013 году было направлено 25 млн. руб.
Для удовлетворения потребностей работодателей, занятых в сфере транспорта и дорожного строительства, летом 2013 года на базе профессионального лицея № 26 создан первый в области многофункциональный центр прикладных квалификаций.
На базе Ростовского политехнического колледжа совместно с государственной корпорацией «Фонд содействия реформирования ЖКХ» началась реализация пилотного проекта, направленного на модернизацию системы подготовки кадров для ЖКХ.

В 2013 году в системе профессионального образования Ярославской области создано 3 новых ресурсных центра (общее количество ресурсных центров составило 20), оснащённых современным лабораторным, производственным оборудованием.

Ярославская область стала победителем в новом федеральном конкурсе, который был объявлен Министерством образования и науки РФ в ноябре 2013 года, что обеспечит финансовую поддержку из федерального бюджета процессу модернизации в 2014-2015 годах профессионального образования области по направлению «машиностроение». 

В декабре 2013 года Ярославская область стала победителем конкурсного отбора субъектов РФ, проводившегося Агентством стратегических инициатив, для реализации проекта «Подготовка рабочих кадров, соответствующих требованиям высокотехнологичных отраслей промышленности, на основе дуального образования». Участниками проекта стали компании «Р-Фарм», НПО «Сатурн», Дистрибуционный центр «Бертельсман», Ярославская генерирующая компания. Финансовый вклад партнеров в реализацию проекта составит 30 млн. руб.
Несмотря на то, что образовательные результаты организаций профессионального образования Ярославской области в целом соответствуют государственным требованиям, уровень квалификации выпускников этих учреждений не в полной мере отвечает требованиям большинства работодателей области.
Кроме того, у выпускников учреждений не в полной мере сформированны профессиональные и личностные качества, связанные с умением трудиться в коллективе, работать в команде, с готовностью нести ответственность за порученное дело. Основными причинами проблем являются:

- недостаточное оснащение учебных мастерских образовательных организаций современным оборудованием и инструментами;

- недостаточное обеспечение образовательного процесса квалифицированными специалистами – мастерами производственного обучения и преподавателями профессиональных дисциплин.
Поддержка детей-сирот и детей, оставшихся 
без попечения родителей

По состоянию на 31 декабря 2013 года в Ярославской области проживает 4 096 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе: 1 368 детей – в приёмных семьях, 1 844 ребёнка – в семьях опекунов и попечителей, 884 ребёнка находятся на полном государственном обеспечении в учреждениях образования, здравоохранения и социальной защиты.
В 2013 году сохранилась тенденция по сокращению численности выявленных детей, оставшихся без попечения родителей. В Ярославской области принят дополнительный комплекс мер, направленных на стимулирование устройства детей-сирот в семьи. В 2013 году устроено в семьи 437 детей, в том числе: усыновлено – 63 чел. (49 чел. – гражданами РФ, 14 чел. – иностранными гражданами); передано в приёмную семью 179 чел.; под опеку (попечительство) – 195 человек.
В настоящее время в семьях граждан воспитывается 85% детей от общего количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, включая усыновлённых (удочерённых).
Вместе с тем, значительная часть детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья, по-прежнему, остаётся в школах-интернатах и детских домах области, выпускники которых имеют серьезные проблемы в социализации.
На 31 декабря 2013 года в области функционирует 20 детских домов и 2 школы-интерната, в которых воспитывается 609 детей. За 2013 год число воспитанников детских домов области сократилось на 150 человек.

На базе 5 детских домов открыты службы постинтернатного сопровождения лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в которых функционирует 8 отделений, в том числе 2 «Социальные гостиницы».

На базе 6 детских домов функционируют службы сопровождения опекунов (попечителей) несовершеннолетних граждан.
Центром комплексного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, стало государственное образовательное учреждение Ярославской области детский дом «Солнечный», на базе которого функционируют: 

- служба сопровождения опекунов (попечителей);
- служба постинтернатного сопровождения лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в состав которой входят консультативное отделение «Ты не один!» и отделение социальной адаптации «Маленькая мама» для оказания социально-психологической помощи выпускницам детских домов, оказавшимся в трудной жизненной ситуации в связи с беременностью или рождением ребёнка. 

Объем средств, выделенных на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот, в 2013 году составил 272,8 млн. руб., в том числе из средств субсидии федерального бюджета – 30,1 млн. руб. Данные средства позволили приобрести в специализированный жилищный фонд Ярославской области 188 квартир. По судебным решениям обеспечены жилыми помещениями 110 человек (жилье предоставлено по всем без исключения судебным решениям).
В качестве социальной поддержки детей-сирот осуществлялась выплата на ремонт жилых помещений.
Ключевой задачей в сфере поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является обеспечение к 2018 году преимущественного (не менее 92%) воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьях российских граждан. Необходимо проведение работ по оптимизации сети учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Расходы областного бюджета по департаменту образования в 2013 году составили 12 438,2 млн. руб.

Область в полной мере выполнила свои обязательства в рамках целевых субвенций муниципальным районам: 

- на организацию образовательного процесса в образовательных учреждениях области направлено 5 709,892 млн. руб.;

- на содержание детских домов и поддержку воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специальных (коррекционных) школ-интернатов выделено 102,1 млн. руб.;

- на оказание государственной поддержки опеки, попечительства и поддержку приемных семей направлено 516 млн. руб.;

- на обеспечение жилыми помещениями 110 человек из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей направлено 134,5 млн. руб. для исполнения ранее вынесенных судебных решений.

В 2013 году 62,9 тыс. обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений были обеспечены питанием на бесплатной основе. На эти цели было направлено 445,5 млн. руб.

На условиях софинансирования на 2013 год направлены субсидии бюджетам муниципальных образований:

- на государственную поддержку материально-технической базы образовательных учреждений области – 65,281 млн. руб.;

- на оплату труда работников сферы образования – 890,3 млн. руб.

Процент исполнения областного бюджета по департаменту образования за 2013 год составил 96,91%. Ключевой причиной неполного освоения средств явилось недофинансирование из областного бюджета. 

КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Обеспечено повышение квалификации работников образования прежде всего по вопросам перехода к ФГОС общего образования.

За счёт средств областного бюджета организована переподготовка руководителей образовательных учреждений по специальности «Менеджмент». В настоящее время 70% руководителей школ имеют профессиональное образование в сфере управления.

Начал работу «Областной открытый педсовет», в рамках которого перед педагогами области выступают ведущие российские ученые, педагоги и эксперты. В частности состоялись встречи с А.Г. Асмоловым и Е.А. Ямбургом.

Получила развитие система аттестации учителей на соответствие занимаемой должности с использованием компьютерной диагностики.

Приняты дополнительные меры по созданию условий для привлечения молодых педагогов в образовательные учреждения. К работе в образовательных учреждениях области в 2013 году приступили 362 молодых специалиста – выпускника учреждений высшего и среднего профессионального педагогического образования. Доля учителей в возрасте до 35 лет, работающих в общеобразовательных учреждениях, составила 19,4%.

В целях повышения мотивации работников системы образования разработаны и утверждены приказами департамента образования Ярославской области  показатели эффективности деятельности государственных образовательных учреждений, подведомственных департаменту.

Разработан и утвержден порядок оценки эффективности деятельности руководителей государственных образовательных учреждений, подведомственных департаменту.
С 1 мая 2013 года на 15% увеличены базовые оклады педагогическим работникам образовательных учреждений, реализующих программу общего образования, и педагогическим работникам, работающим в дошкольных группах учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

С 1 сентября 2013 года базовые оклады увеличены:

- на 20% педагогическим работникам образовательных учреждений, реализующих программы общего образования,

- на 35% педагогическим работникам, работающим в дошкольных группах учреждений, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования,

- на 10% руководящим работникам образовательных учреждений общего и дошкольного образования.

По оперативным данным уровень средней заработной платы педагогических работников соответствует Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. №597.
Задачами муниципальных органов управления образованием являются:

- разработка и утверждение показателей эффективности деятельности муниципальных образовательных учреждений и их руководителей;

- заключение трудовых договоров с руководителями образовательных учреждений в соответствии с требованиями «эффективного контракта».
ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ НА 2014 ГОД
Анализ результатов работы в 2013 году позволяет определить следующие первоочередные задачи развития региональной системы образования:
- разработать стратегию развития образования в Ярославской области;

- разработать комплексный план мероприятий, направленный на повышение эффективности расходования бюджетных средств в системе образования;

- открыть в системе дошкольного образования не менее 300 новых мест;

- начать переход на федеральные государственные образовательные стандарты в дошкольном образовании;

- продолжить поэтапный переход общеобразовательных учреждений на новый ФГОС;

- обеспечить повышение квалификации не менее 62% педагогических работников занимающихся реализацией программ дошкольного образования, не менее 39% педагогических работников общеобразовательных учреждений и профессиональных образовательных учреждений области и не менее 10% работников дополнительного образования;

- реализовать комплекс мер по повышению эффективности сети государственных и муниципальных образовательных учреждений;

- реализовать комплекс мероприятий, направленных на формирование метапредметных результатов, а так же на минимизацию рисков снижения успеваемости при переходе обучающихся из начальной школы в основную;

- разработать комплекс мероприятий по развитию дополнительного образования детей, разработать и приступить к реализации проекта «Неформальное образование детей в Ярославской области – пространство возможностей» (рабочее название);
- продолжить поэтапный переход образовательных учреждений к «эффективному контракту».
